COMUNICATO STAMPA
PULSIONI CROMATICHE: LA NUOVA MOSTRA DI VALERIANO LESSIO AL BARGELLO.
Il Palazzo del Bargello di Gubbio apre le sue porte all’artista padovano Valeriano Lessio che, a ridosso delle festività pasquali, porterà in Umbria la sua nuova mostra “Pulsioni Cromatiche”, un’esposizione all’insegna del colore determinata da espressioni di grande armonia e sobrietà, una sorta di ponte di congiunzione fra l’astrattismo di rottura, di protesta e l’espressione garbata e gentile di un messaggio personale, mai invasivo. È una sensazione di vigore, di energia, un’eco di potenti emozioni e sensazioni vibranti quella che si espande dalle creazioni di Valeriano Lessio, artista padovano, di formazione autodidatta che si è perfezionato in laboratori d'arte a Padova continuando poi una sua ricerca personale che lo ha portato ad usare vari tipi di materiali e di colori, alternando l'olio con le tempere. La pittura di Lessio ha preso vita da una profonda ricerca di se stesso, prima come studio delle forme, una fase che ha dato origine ad un periodo di arte figurativa, per poi passare allo studio dei materiali e del colore, che è sfociato nell’arte astratta. Ha esposto in molte collettive e personali e partecipato a importanti rassegne in Italia e all'estero, ottenendo importanti riconoscimenti a Venezia, Roma, Monaco, Bolzano, Barcellona, Spoleto, Chioggia, Lido degli Estensi, Monaco di Baviera, Toronto, e Milano, in cui ha avuto il primo premio alla biennale del Centro d'Arte Sever.
“La pittura di Valeriano Lessio si presenta ricca e completa – spiega Elisa Polidori, curatrice della mostra - uno studio, una ricerca di forme e di colori che si compenetrano e si amalgamano, creando spazi e atmosfere di grande intensità, che sembrano voler ingabbiare, frenare un impulso più profondo che parte dal bisogno di comunicare e di condividere ciò che emerge dall'Io dell’artista e trova realizzazione nelle sue ventate di colore”.

La mostra sarà inaugurata sabato 30 marzo alle ore 17.00 alla presenza dell’artista e del Direttore del Palazzo del Bargello di Gubbio, Catia Monacelli. Sarà possibile visitare l’esposizione fino al 28 aprile 2013 tutti i venerdì, sabato, domenica e festivi, dalle 10.30 alle 13.00 e dalle 15.00 alle 18.00. Per informazioni o prenotazioni, info@museogubbio.it, 3482437723.
